

# 企業管治報告

集團致力維持最高水平的企業管治，並全面遵守法規及監管規定，要求董事和員工恪守一套完善的政策、程序和守則，並秉持以誠為本的企業文化。在業務營運上，我們除了以股東利益為重，亦能敏銳地洞察到社會各界的期望。

## 2005年內， 集團一直遵守 《企業管治常 規守則》

為了達致企業管治目標，我們確保企業決策程序、內部稽核及監控、資料披露以及與股東溝通均符合良好管理實務的要求，並充分遵守監管標準。

於2004年，香港聯合交易所有限公司（「聯交所」）頒佈有關於2005年1月1日或之後開始的會計年度生效的《企業管治常規守則》（「守則」），為香港的上市發行機構提供全面的指引，以評估和改善其企業管治常規。該守則包含兩個層次的建議，分別為「守則條文」及「建議最佳常規」，並訂立以下範疇的優良企業管治原則：

- 董事會
- 董事會的授權
- 董事及高級管理人員的薪酬
- 問責及審核
- 與業務有關人士的通訊

在截至2005年12月31日止年度期間，集團已遵守本報告所列的守則條文。

## 董事會

### 董事會組成

董事會具備了適當的技能和經驗以配合集團業務的需要。董事會中執行及非執行董事（包括獨立非執行董事）的組合均衡，能夠有效地作出獨立的判斷。

本公司董事會由16名董事（其簡介刊載於本年報第92頁至第97頁）組成，其中五名為獨立非執行董事。年內，集團全面遵守《香港聯合交易所有限公司證券上市規則》（「上市規則」）第3.10(1)及(2)條有關獨立非執行董事的數目，以及至少一名獨立非執行董事必須持有適當專業資格的規定。所有獨立非執行董事均已按照上市規則的規定，各自向本公司確認其獨立性，而本公司繼續認為他們為獨立人士。所有企業通訊均會明確地列明獨立非執行董事的身份。

本公司董事會  
具備了適當的  
技能和經驗  
以配合集團業務  
的需要

於2006年3月16日本公司的董事列報如下：

<b>獨立非執行董事</b>	鍾士元爵士太平紳士 <i>GBM, GBE, PhD, FREng</i> (主席) 梁乃鵬博士太平紳士 <i>GBS</i> (副主席)# 孔祥勉博士 <i>GBS, OBE</i> (由孔令成先生擔任代行董事) 李家祥博士太平紳士 <i>GBS, OBE</i> 蕭炯柱太平紳士 <i>GBS, CBE</i>
<b>非執行董事</b>	郭炳聯太平紳士 (由容永忠先生擔任代行董事) 郭炳湘太平紳士 (由劉崇藹女士擔任代行董事) 余樹泉先生 伍兆燦先生 雷禮權先生 錢元偉先生
<b>執行董事</b>	陳祖澤太平紳士 <i>GBS</i> (董事長) 雷中元先生 <i>M.H.</i> 伍穎梅女士 雷普照先生 何達文先生 (副董事長)

# 梁乃鵬博士曾任本公司非執行董事，並由2006年2月1日起出任為獨立非執行董事。

### 董事委員會

各董事委員會均以書面界定其職權範圍，清楚列明權力及職責所在。

董事會現時設有四個委員會，分別為常務委員會、審核委員會、提名委員會和薪酬委員會。這些委員會肩負監察集團不同事務的重要角色，其成員均由董事會參照相關的職權範圍而委任。以上各委員會的詳情分別刊載於以下相關章節。

### 委任、重選及罷免董事

有關委任、重選及罷免董事等事宜，已訂立了一套正式、經審慎考慮及具透明度的程序。

提名委員會由董事會於2005年11月成立，現時的成員包括四位獨立非執行董事，分別為梁乃鵬博士、孔祥勉博士、李家祥博士及蕭炯柱先生，並由梁乃鵬博士擔任主席。提名委員會的主要職能包括：

- 檢討及監察董事會的架構、規模及組成（包括董事的技能、知識和經驗），並就任何改革建議向董事會提供意見；
- 物色及提名具合適資格的候選董事供董事會委任；
- 就委任或重新委任董事和董事的繼任安排（特別是主席及董事長職位），向董事會提供意見；及
- 評估獨立非執行董事的獨立性。

截至本年報日期止，提名委員會舉行了一次會議。

所有為填補臨時空缺而被委任的董事，須於獲委任後舉行的首次股東大會上接受股東選舉。每位董事，包括本公司非執行及獨立非執行董事，均有特定的任期，而且須按照上市規則和公司細則的規定，最少每三年在股東週年大會上依章輪值退任，並候選連任。因此，五名董事（分別為郭炳聯先生、雷中元先生、伍穎梅女士、李家祥博士及何達文先生）將於本公司即將舉行的股東週年大會（「2006年股東週年大會」）上退任，惟願候選連任。

### 董事職責

所有董事（包括非執行董事）均了解作為上市發行機構董事的責任以及集團的操守、業務活動和發展。

高級管理人員和企業行政人員適時為董事會提供恰當和足夠的資訊，讓他們知悉集團的最新發展，以便他們履行職責。集團為新任董事舉辦介紹公司活動，讓他們熟悉集團的管理、業務及管治常規。本公司亦鼓勵董事參加由合資格機構舉辦的持續專業發展課程，以確保他們不斷提升技能及了解在執行職責時所需遵守的有關規則和條例的最新發展或變動。

集團已為董事和僱員制訂《董事及僱員紀律守則》（「紀律守則」），並會因應相關法例和營商環境的變化，不時作出修訂。紀律守則就董事和僱員的個人操守、與供應商和承辦商的關係、對股東和金融界的責任、顧客關係、僱傭實務和社會責任提供指引，同時確立對遵例和執行方法的監察程序。

集團已採納上市規則附錄10所載的證券交易標準守則（「標準守則」），而全體董事均已確認於本年內一直遵守該標準守則。

有關本公司及其間接持有的非全資附屬公司「路訊通控股有限公司」之董事及高級管理人員所持有的股票權益詳情，已載於本年報第103頁至第105頁。

### 主席及董事長的獨有角色

清楚區分主席及董事長的責任，以達致權力及授權分佈均衡之目的。

董事會主席鍾士元爵士為本公司的獨立非執行董事，負責主持董事會會議和管理董事會的運作，並確保董事會以適時及具建設性的方式討論所有重大及適當的事宜。本公司董事長陳祖澤先生則獲授予管理集團業務和推行集團政策的權責，以實現業務目標。主席與董事長的角色及職務已以書面明確界定，並委任不同人士出任這兩個職位。

### 董事會會議

董事會肩負領導和監控集團運作的責任，同時負責策劃和監督集團的事務。

董事會通常每月舉行會議一次，以商討和議決重大的企業、策略及營運事宜，同時評估重大的投資機會。董事可要求將若干議題納入董事會會議的議程內。召開董事會會議的通知一般於開會前一個月向董事發出，董事亦將於開會前至少七天獲發有關議程及討論文件。公司秘書將保存所有董事會會議的記錄，當中記載了會議的討論事項及最終決定，董事可隨時查閱。

截至2005年12月31日止年度，董事會共舉行了12次會議，下表為公司董事於2005年的出席記錄：

董事	個別董事於2005年董事會會議的出席率
鍾士元爵士 (主席)	12/12
梁乃鵬博士 (副主席)	9/12
郭炳聯先生 (由容永忠先生擔任代行董事)	9/12
郭炳湘先生 (由劉崇藹女士擔任代行董事)	10/12
余樹泉先生	5/12
伍兆燦先生	9/12
雷禮權先生	12/12
陳祖澤先生 (董事長)	12/12
雷中元先生	8/12
伍穎梅女士	9/12
孔祥勉博士 (由孔令成先生擔任代行董事)	12/12
錢元偉先生	12/12
李家祥博士	10/12
雷普照先生	11/12
何達文先生 (副董事長)	12/12
蕭炯柱先生	12/12
許仕仁先生	4 / 4 (附註)

附註：許仕仁先生於2005年5月1日辭去本公司董事職位。

集團透過正式的  
授權程序向  
董事委員會和  
高級管理人員  
授予職責

## 董事會的授權

### 向高級管理人員授予職責

集團透過正式的授權程序，向董事委員會和高級管理人員授予職責，同時界定須交由董事會決定的事宜。董事會已就管理層在代表集團作出決策之前必須經董事會通過的事宜，向管理層發出清晰指引。

一般而言，董事會就整體策略、重大營運、財務及投資事項制定決策，並監察整體的營運效益。高級管理人員及企業行政人員負責根據相關董事委員會的指示，或在其督導下執行一般管理及日常行政工作。此安排有助集團靈敏地回應急速轉變的市場環境。所有獨立非執行董事及非執行董事，均不會參與集團的日常管理事務，因此能在決策過程中，以不同的角度分析集團的管理事宜。所有重大或涉及利益衝突的交易，均須由董事會決定。

### 常務委員會

董事會成立常務委員會，以檢討及監察集團的財務、營運及策略事宜。

於2005年12月成立的常務委員會，已自2006年1月起取代及接替前執行委員會的職能。

2005年內，由以下成員組成的前執行委員會通常每月與高級管理人員舉行會議一次，以檢討和商議與集團現時業務及潛在投資機會有關的財務、營運及策略事宜。該委員會直接向董事會匯報討論結果及建議。以下為執行委員會成員於2005年的會議出席記錄：

董事	個別成員於2005年 執行委員會會議的出席率
梁乃鵬博士	7/7 (附註1)
郭炳聯先生	11/11
伍兆燦先生	11/11
陳祖澤先生	11/11
雷中元先生	9/11
許仕仁先生	4/4 (附註2)

附註：1 梁乃鵬博士自2005年5月7日起獲委任為執行委員會成員。

2 許仕仁先生自2005年5月1日起辭去本公司董事職位，並且不再出任執行委員會成員。

薪酬委員會  
負責為集團董事  
及僱員制訂  
薪酬政策

常務委員會是由五名董事組成，分別為梁乃鵬博士、郭炳聯先生、伍兆燦先生、陳祖澤先生和雷中元先生。該委員會根據書面訂明的職權範圍，向董事會提供意見及協助其制訂政策，同時監察管理層在執行董事會制訂的集團政策時的表現。常務委員會的目標是每月舉行會議一次或按其酌情決定在適當或有需要時舉行會議，其首次會議已於2006年1月舉行。

## 董事及高級管理人員的薪酬

### 薪酬委員會

集團已制訂一套正式及具透明度的程序，以釐定集團董事和僱員薪酬待遇的政策。董事不得參與釐定其個人的薪酬。

集團之薪酬委員會於2003年12月成立，由三名獨立非執行董事組成，分別為梁乃鵬博士、孔祥勉博士和李家祥博士，並由梁乃鵬博士擔任主席（梁博士自2006年2月1日起成為獨立非執行董事）。薪酬委員會負責制訂薪酬政策，包括訂立有關集團董事及僱員之聘用條款、薪酬及退休福利的指引。該委員會還釐定有關按表現分派之花紅的適當準則，並參考集團的目標，檢討人力資源相關政策及向董事會提出有關建議。董事及高級管理人員均不得釐定其個人的薪酬。薪酬委員會的職權範圍已符合守則條文。

薪酬委員會於2005年內所履行的工作，概述如下：

- 檢討2005年及2006年的薪酬政策；
- 檢討執行董事及非執行董事的薪酬；
- 因應集團的評核標準和市場慣例，檢討集團僱員每年按工作表現分派之花紅；及
- 審議僱員於2005年的工資及薪酬加幅。

各董事截至2005年12月31日止年度的薪酬詳情已刊載於綜合財務報表附註7內。

薪酬委員會於2005年內舉行了兩次會議，其成員的會議出席記錄如下：

非執行董事	個別成員於2005年 薪酬委員會會議的出席率
梁乃鵬博士	2/2
孔祥勉博士	2/2
李家祥博士	2/2

董事會維持一套穩健和有效的內部監控系統，以保障集團的資產

## 問責及審核

### 財務匯報

董事會已對集團的表現、狀況和前景作出持平、清晰和全面的評估。

編製集團財務報表已確認為董事的責任，有關職責包括編製年報及中期報告、其他有關「價格敏感資料」的通告、其他根據上市規則而須予以披露的財務資料、向規管當局提交的報告，以及按法規規定而披露的資料。有關獨立核數師審核本公司截至2005年12月31日止年度財務報表的責任，已刊載於本年報第109頁。

董事會每月及按需要收到管理賬目、解說和其他相關資料，以協助董事會對有待審批的集團財務及其他資料，作出知情的評估。

### 內部監控

董事會已維持一套穩健和有效的內部監控系統，以保障股東的投資和集團的資產。

集團內部監控系統旨在保障集團的資產、管理營運系統故障的風險，並確保資料避免出現重大的錯誤。為推行有效的內部監控，董事會已制訂以下主要程序：

- 根據國際標準組織(ISO) 9001:2000品質管理系統的規定，在集團的旗艦附屬公司一九巴全面推行卓有成效的品質管理系統，並在兩間車廠推行ISO 14001:1996環境管理系統。集團已根據ISO的規定，明確地以流程圖記錄所有財務及營運的程序及指示。此外，集團已清晰界定負責人員及各自的職能和責任。在稽核部主管的督導下，內部品質監控人員持續地密切監察遵守該程序和指示的情況。香港品質保證局(獨立的ISO認證機構)每年均會對集團的品質管理系統作出獨立的審核，以確保ISO系統的成效和效率。若在ISO審核期間發現可以改善之處，香港品質保證局將向集團提出有關跟進行動的建議。九巴約12,000名員工均深明優質和誠信的重要性，並朝著達致或甚至超越ISO的標準邁進；
- 組織架構權責清晰，監控層次分明。高級管理人員和企業行政人員負責按年編製營運計劃和財務預算；
- 實施全面的管理會計制度，為日常的監察工作制訂財務及營運上的表現指標，並藉此提供相關的財務資訊，以作匯報和披露之用。預算如出現偏差，會加以分析並按需要採取適當和合時的行動，以修正任何誤差；
- 實施系統及程序以確定、衡量、管理和控制風險；及
- 稽核部對風險和內部監控措施進行獨立檢討，以便向管理層和審核委員會提供合理保證，有關風險和內部監控之不足已得到充分處理。

為確保集團內部審核職能的獨立性，稽核部主管負責監督，並定期及按需要對集團的財務及營運程序和實務，進行全面的審核和檢討，繼而直接向董事長和審核委員會匯報。

### 審核委員會

審核委員會已書面訂立清晰明確的職權範圍，包括就如何應用財務匯報和內部監控原則作出的安排，以及與本公司的核數師保持適當的關係。

集團之審核委員會由三名非執行董事組成，分別為李家祥博士、孔祥勉博士和錢元偉先生，其中李家祥博士及孔祥勉博士均為獨立非執行董事。審核委員會主席為李家祥博士，李博士是執業會計師，具備上市規則所要求的適當專業資格。參照本年報第92至97頁的董事簡介，審核委員會主席和其他成員均在不同的商業及專業範疇累積了豐富的經驗。此外，審核委員會的成員均不是本公司獨立核數師的前任或現任合夥人。審核委員會的職責範圍主要根據香港會計師公會頒佈的《審核委員會有效運作指引》中的建議，年內審核委員會執行的工作包括但不限於以下各項：

- 與高級管理人員檢討集團所採用的會計原則和實務、財務報告之準確性和公平性，以及內部和外聘審核工作的範疇；
- 與管理層檢討和審議集團內部監控程序和常規的成效；
- 確保獨立核數師的獨立性和客觀性，並確定按適用準則進行的審計過程具有成效；
- 檢討及批核獨立核數師的酬金及委聘條款；
- 與獨立核數師會面，檢討有關公佈中期及全年度財務報表的工作及結論；及
- 向董事會提交在2006年續聘現任獨立核數師的建議。

於2005年內，審核委員會與高級管理人員和獨立核數師舉行了兩次會議。在高級管理人員不在場的情況下，獨立核數師還被邀請與審核委員會成員於會議後商議有關審計及其他事宜。在每次會議後，審核委員會主席均向董事會呈交報告，並簡報所有重要事項。

非執行董事	個別成員於2005年 審核委員會會議的出席率
李家祥博士	2/2
孔祥勉博士	2/2
錢元偉先生	2/2

## 獨立審核

審核委員會負責就獨立核數師的委聘、辭任及罷免事宜，向董事會提交建議。

畢馬威會計師事務所擔任本公司截至2005年12月31日止年度財務報表的獨立核數師。審核委員會負責監察獨立核數師向集團所提供的審計及非審計服務，並已制訂一套政策，確保獨立核數師在提供審計工作以外的其他職務上，均不會對其獨立性和客觀性構成負面影響。獨立核數師亦須檢討他們與集團的關係，以及向審核委員會確認其獨立性。

截至2005年12月31日止年度，畢馬威會計師事務所就以下服務向集團收取費用：

	港幣百萬元
有關審計的服務	5.2
非有關審計的服務	0.6
總數	5.8

畢馬威會計師事務所已向集團確認，在截至2005年12月31日止年度及其後至本年報日期止，該事務所一直符合香港會計師公會的獨立性規定，並與集團保持獨立的關係。

董事會根據審核委員會的建議，已提議續聘畢馬威會計師事務所擔任為本公司截至2006年12月31日止年度財務報表的獨立核數師，並將於即將舉行的股東週年大會上提呈此建議，以供股東通過。

集團致力與  
股東、公眾及  
僱員維持聯繫

## 與業務有關人士的通訊

### 與股東的溝通

董事會致力與股東維持聯繫，尤其是透過股東週年大會及其他股東會議與股東溝通，並鼓勵他們的參與。

董事會深明透明度的重要性，並經常透過新聞稿、在報章刊登中期及全年業績公佈，以及向股東派發中期報告及年報，向股東提供有關集團的資訊。本公司透過2005年中期及全年業績公佈，以及2005年中期報告及年報而向股東發佈的財務資料，均已經由審核委員會及獨立核數師審閱，並已全面遵守相關的法規規定。

一般而言，全體董事會出席股東週年大會和其他股東會議，我們更邀請股東在會議上發出提問，而股東及投資者亦可透過集團的電郵地址 ([director@tih.hk](mailto:director@tih.hk)) 向董事會提出查詢，並由公司秘書代為接收。

董事會就包括選舉個別董事在內的個別事宜，在股東大會上提呈不同的決議案。載有擬提呈的決議案、在股東週年大會上各候選連任董事的簡介、投票表決程序，以及股東要求投票表決的權利等詳細資料的通函，已連同年報一併派發予股東。

集團網站 ([www.tih.hk](http://www.tih.hk)) 刊載了股東關注的廣泛資訊，包括集團的新聞稿、公佈和財務報告等，並會定期更新。

於2005年內，公司與股東舉行了下列會議：

2005年股東週年大會	2005年5月19日
建議更改公司名稱的股東特別大會	2005年11月24日

上述會議的詳情及結果已刊載於報章及聯交所網站內。

以下為本公司2006年度財政紀要：

2005年度業績公佈	2006年3月16日
向股東派發2005年年報	2006年4月26日
2005年度末期股息截止登記日期	2006年5月8日
截止過戶日期	2006年5月9日至5月18日
2006年股東週年大會	2006年5月18日
派發2005年度末期股息	2006年5月19日
2006年度中期業績公佈	2006年9月中旬
派發2006年度中期股息	2006年10月中旬
財政年度結算日	2006年12月31日

## 與公眾的溝通

集團與公眾一直維持良好的溝通渠道，以加深公眾對集團業務的了解。

集團經常出版有關特定營運範疇的報告和小冊子。為了加強顧客及社會大眾對我們的服務和營運的了解，本公司的兩家主要附屬公司——九巴及龍運出版及派發以下報告和小冊子，並刊載於九巴網站([www.kmb.hk](http://www.kmb.hk))以供公眾查閱。

- 九巴透視
- 龍運透視
- 九巴服務約章
- 九巴服務承諾報告
- 九巴企業社會責任報告
- 龍運企業社會責任報告
- 九巴/龍運乘客聯絡小組報告
- 九巴一路環保
- 九巴環保屢創先河
- 今日九巴(月刊)
- 九巴四間車廠之簡介

集團其他企業及財務資料均刊載於本公司的企業網站，並定期更新。

## 與員工溝通

集團已設立有效的溝通渠道，以促進管理層與員工的相互了解，以及加強雙方的合作關係。

為了促進管理層與員工的雙向溝通，集團有著不同的溝通渠道，包括成立多個勞資協商委員會，讓管理層和員工代表就日常運作的事宜坦誠進行討論及交流意見。此外，集團更設立員工網站，以公佈管理層通告和員工事務資訊，並適時更新，員工還可參加網上迎新培訓和電子學習課程。網站更增闢論壇，進一步加強與員工的溝通。此外，集團定期製作視像光碟和出版內部月刊，讓外勤員工也能掌握集團及業界的最新動態。